

ПРОБЛЕМА ОЦЕНКИ СКРЫТОГО КРИЗИСА В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ

В современном экономическом пространстве назрела необходимость смещения акцентов в сторону ранней диагностики кризисных процессов и возможности упреждающего управляющего воздействия.

По законам диалектики любая биосоциоэкономическая система может стабильно функционировать лишь некоторое время, балансируя между развитием и деградацией. По сути, стабильность – это способность удерживаться в рамках той меры, которая сформировала оптимальный режим функционирования системы в определенных условиях. Смена этих условий рождает новые направления развития системы.

Отслеживание процессов в условиях зоны риска позволяет контролировать формирующиеся тенденции и вовремя предпринимать необходимые меры воздействия, уходя от рисков или сокращая зону их опасного влияния.

Кризис – хронологический процесс взаимодействия положительных и отрицательных элементов, формирующих механизм системного развития. Одним из самых важных аспектов, которые необходимо учитывать при разработке тематики кризиса, является наличие *различных фаз кризиса* в рамках пространственно-временного кризисного процесса.

Распознавание и диагностика стадий кризисного процесса в настоящее время является одной из наиболее актуальных задач, стоящих перед экономической наукой, и одним из ключевых понятий антикризисного управления. Выделение стадий по критерию видимости кризисного процесса позволяет определять *явный кризис* (с определением чего нет особых проблем) и *скрытый кризис* (более проблематичное состояние и наиболее актуальный момент циклической проблематики). Методикам диагностики кризиса на явной

стадии сегодня посвящено значительное количество трудов зарубежных и отечественных ученых. Существуют десятки модельных вариантов, позволяющих рассчитать реальные шаги по выведению организации из предкризисного или кризисного состояния.

Скрытый же кризис не определяется стандартными методами диагностики. Прогнозированию кризисов в развитии организации и диагностированию его ранних стадий в литературе уделено недостаточно внимания. Методики крайне малочисленны и в большинстве своем носят качественный характер, не содержат конкретного плана действий по распознаванию кризисов и критериев такой диагностики, а, соответственно, не могут быть применены в практике прогнозирования и распознавания кризисов в конкретной организации.

Таким образом, совершенствование существующих методик диагностики и распознавания скрытой стадии кризиса с позиции системного подхода является одним из актуальных аспектов теоретических и практических исследований в сфере экономики и управления предприятиями и организациями России.

Список литературы:

1. Асаул А.Н., Князь И.П., Коротаева Ю.В. Теория и практика принятия решений по выходу организаций из кризиса / под ред. засл. строит. РФ, д-ра экон. наук, проф. А.Н. Асаула. – СПб: АНО «ИПЭВ», 2007. - 224с.
2. Ванеева Т.А., Мжельская И.В. Теория антикризисного управления: Учебное пособие. – Новосибирск: Изд-во СГУПС, 2013. – 102с.

В.В. Крылова, Е.И. Чучкалова

*Российский государственный профессионально-педагогический
университет*

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИНОВ

Интернет в наши дни – это целая индустрия, быстро проникающая во все области человеческой деятельности. Именно сейчас эта индустрия находится в стадии стремительного роста, который сохранится в ближайшие несколько лет.